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„Io  armonia fireasca a îm prejurărilor“ .

Noul Rezident Regal
al Ţinutului Bucegi.

Alaltaeri s-a făcut la reşe
dinţa Ţinutului Bucegi, instala
rea noului Rezident Regal al 
acestui Ţinut, d-l prof. George 
Alexianu. Ca părtaşi ai Ţinutu
lui Bucegi şi expresie a dure
rilor ei voinţelor neamului, do
rim noului Rezident puterea de 
a’şi împini marea însărcinare 
spre deplina mulţumire a ace
lora, cari salută azi pe cel în
credinţat să le conducă desti
nele Ţinutului.

Subliniem cuvintele pline de 
înţeles şi de cuminte judecată, 
desprinse din cuvântarea rostită 
de Excelenţa Sa, cu prilejul in
stalării în postul de Rezident 
Regal al Ţinutului Bucegi.

Iată cum esplică D-sa vede
rile celui chemat să conducă şi 
să apere interesele unui Ţinut :

„...a da vieţii locale un 
ritm, o desvoltare şi o po
sibilitate de progres, în care 
iot ceeace este valoare lo
cală. tot ceeace este element 
local, tot ceeace este fel de 
viaţă locală, particulară, să 
se poată desfăşura în armo
nia firească a împrejură- 
yilor“ .

Iar, mai departe d-l Rezident 
Regal G. Alexianu a continuat;

Instituţia capitala a legei ad
ministrative din 1938, e ţinu
tul, — cea dintâi realizare sin
ceră integrală şi plină de în
ţeles, a ideii de descentralizare 
administrativă.

In cadrul liniei generale pe 
care această lege a putut s’o 
traseze, avem menirea ca să 
umplem acest cadru al legii, 
de viaţă, de activitate şi de 
sens administrativ.

Ţinutul va trebui să devină
o normă de viaţă, care să se 
impună organizării noastre ad
ministrative şi de care nici îm
prejurările şi nici oamenii să 
nu se mai poată atinge. Pentru 
acest lucru eu cred că sensul 
legii administrative nu e aceia 
de a paraliza întreaga viaţă 
locală şi de a concentra în mâi
nile ţinutului, toată activitatea 
care era depusă până astăzi de 
Prefecţi, drept conducători ai 
judeţelor, ci sensul ţinutului 
este cu mult mai înalt, cu mult 
mai cuprinzător şi cu mult mai 
larg ; este acela de a lăsa ca 
elementele de viaţă locală să 
poată lucra mai departe şi să 
poată creia noui elemente, care 
sâ cuprindă numai acele pro
bleme administrative, care nu 
puteau sâ fie rezolvate numai 
în cadrul vieţii judeţene.

Iată prin urmare adevăratul 
cadru, în care trebue să se desr 
iâşoare-«2tivitatea ţinutului: nu 
activitate de paralizare a vieţii 
locale ci dimpotrivă de stimu
lare, de punere în valoare a 
iniţiativei locale, lăsată la in- 
ţeiegerea,, la priceperea« la ela
nul şi entuziasmul elementelor 
locale, supraveghiate de o con
ducere generală, aceea a ţi
nutului.

Din acest pnact de vedere,

eu socotesc că va trebui ca îm
preună cu d-nii primari şi cu 
d-nii prefecţi, să alcătuim un 
program de activitate care să 
se grupeze în două: un pro
gram de activitate a vieţei co
munale şi judeţene, astfel cum 
dânsa se desfăşoară în mod 
normal; şi un program de acti
vitate a vieţii ţinutului, în care 
să se cuprindă operile şi înfăp
tuirile care depăşesc posibili
tăţile de realizare ale unui ju
deţ şi care vor trebui să fie 
denumite lucrări ale ţinutului.

Nu vom păstra la ţinut decât 
sumele care sunt necesare pen
tru înfăptuirea programului ţi
nutului. Toate celelalte sume şi 
toate celelalte lucruri cari sunt 
necesare pentru desfăşurarea 
normală a vieţei locale, vor 
trece prin delegaţie în seama 
d-lor prefecţi şi primari, pentru 
ca fiecare dintre dânşii să poată 
să-şi îndeplinească, cu compe
tenţă şi elan, lucrările locale, 
ca nu cumva viaţa ţinutului să 
paralizeze viaţa locală, ci dim
potrivă să constitue o stimu
lare, un îndreptar, un impuls 
nou în viaţa locală.

In afară de acest lucru, noi 
nu vom mai lucra, aşa cum se 
lucra în trecut, la întâmplare, 
ci va trebui să alcătuim un 
program limitat de activitate, 
în raport cu nevoile, cu mij
loacele şi cu posibilităţile de 
realizare.

Acest program va trebui să-l 
statornicim pentru o perioadă 
de cinci ani, în care să arătăm 
şi mijloacele financiare cu care 
vom îndeplini lucrările şî ordi
nea de efectuat a lucrărilor; şi 
în cadrul acestui program, su
pus, de îndată ce el va fi ela
borat, discuţiei opiniei publice, 
pentru că noi nu înţelegem să 
facem nimic fără consimţămân
tul, fără ştiinţa şl fără contro
lul opiniei publice; poate că o- 
pinia publică ne va spune că 
este mai important să facem 
un anumit lucru în anul acesta, 
decât un altul. Vom asculta 
toate aceste sugestii cari vin 
din partea opiniei publice şi 
vom trasa apoi linia generală 
de conduită.

Regretăm că nu ne permite 
spaţiul să redăm îa întregime 
discursul d-lui Rezident Regal. 
Ţinem totuşi să dăm loc şi 
cinstea de a fi cunoscut, urmă
torului advertisment al Exce
lenţei Sale :

„Să se ştie că în adminis
traţie nu este o posibilitate 
de onoruri personale pentru 
cineva, sau de beneficii ne
meritate. Administraţia în
seamnă jertfă şi muncă. A - 
ceastă jertfă şi muncă trebue 
pusă în serviciul Regelui şi 
în serviciul Ţărei".

Momente tari, 
momente sfinte

Nu-i străfulgerată Ţara de un 
sfânt fior? Na simte că, dacă ini
ma- i e streină de momentele ei is
torice, apăsate şi întunecate de 
vremelnice svăpăigri ale dorinţe
lor, cari fac pe individ să-şi uite 
de ţară, — există totuşi clipe, 
cari, prin simbolica lor chemare, 
alungă pe individ din grajdul 
personalelor pofte şi calcule, ßi-l 
mână, îl înalţă în seninul ̂ sen
timentelor, cari singure fac do
vada sufletului, cu adevărat, iu
bitor şi cinstitor de ţară.

Duminecă a fost inaugurat, în 
Chişinăul Basarabiei, monumen
tul Marelui Rege Ferdinand L

Ziarul scrie. Şi cetitorul ce
teşte acest eveniment strigător 

, de trecut al neamului, cu mai 
puţină încordare decât cum ur
măreşte murdara poveste a sus
pendatului popă din Cern.ca, care 
şi-a ucis fratele!!!

Dacă am îndrăznit sâ înveci
năm Chişinăul cu Cernica, am 
făcut-o — pătrunşi de puterea, 
pe care am dori să o dăm ce
lor-ce mai au simţul realităţii, 
simţul celui-ce s-â născut şi tră- 
eşte româneşte, — nu, pentrucă 
îşi bate pieptul cum îşi loveşte 
doba un reclamagiu de bâlci^sau 
de circ — ci pentru că sângele 
moştenit din tată şi mamă îl 
mână pe calea de cinstire a nea
mului lui.

Războiul întregirii ne-a aşezat 
Ţara în hotarele ei de azi, sub 
falnica stăpânire şi conducere a 
Celui-ce mult, mult, mult a su
ferit împreună cu neamul, pe 
care l-a fericit. . . .

Dacă ne cinstim neamul şi ro
mânescul lai pământ, să simţim 
pe de-a’ntregul momentul tare 
şi sfânt din Dumineca trecută, 
când în glia moldovenească a 
cnutului a fost sfinţit granitul 
şi bronzul, care simbolizează 
veşnicia Unirii româneşti.

Să ne lăsăm pătrunşi şi stră
fulgeraţi de momentul, când pânza 
a fost înlăturată şi s’a dat în
făţişare acelei mari figuri a nea
mului nostru, care a fost Regele 
cel bun şi leal, Regele Ferdi
nand I, întregitorul de Ţară.

Simţind şt cinstind trecutul 
Ţării şi al .oamenilor ei mari, 
ne respectăm prezentai şi întă
rim temelia de viitor a neamului.

Să ne săpăm în inimă, cu li
tere de foc, cuvintele, pe cari 
întru Domnul fericit Rege în
tregitor al Ţării Româneşti, le-a 
rostit fraţilor de peste Prut şi 
fraţilor lor de neam, atunci când 
se realiza Unirea:

„ Astăzi, când iarăşi stăpâ
nim puternic toţi munţii şi 
toate plaiurile, ce în veacu
rile trecute se bucurau de 
dreapta şi slăvită ocârmuire 
a marilor Voevozi al Nea
mului Românesc, putem a- 
runca privirile noastre îna
poi asupra timpurilor trecute, 
pe care soarta le rezervase 
acestei frumoase şi bogate 
ţări, ce este ţinutul dintre 
Prut şi Nistru...

„...Tăria noastră a stat în 
dreptul nostru, puterea noas
tră se va arăta în munca ce  
vom desfăşura« pentru a da 
din nou fiinţă şi viaţă drep
tului nostru, ce ni-a fost mult 
tim p tăgăduit»“

— fie dinăuntru, fie
Numai o Ro. 

de puternică, încât i*. 
din afară, — să nu îndrc* Q/ se atingă de ea.

ív R e g e l e  c a r o l  i i .

„Hnncă şi voie bonâ”
Nu se poate spune ca munci

torul român a fost lipsit — mai 
ales în ultima vreme — de stă
ruitoare griji, de încurajatoare 
atenţii, din partea oficialităţii. 
Că nu pestetot se va fi împlinit 
dărnicia celui care a inspirat tex
tul legii, sau eventual, nu se va fi 
folosit pretutindeni pentru mun
citori avantajul celor legiferate, 
asta e altă socoteală. Cert este 
faptul, că în vremurile actuale 
a început să se ia în cercetare, 
nu numai grijile legate de trup, 
ci cele ce au isvorul în su
flet. Şi acesta este un fapt de 
mare importanţă. Intr’adevăr în- 
chipue-şi oricine, cât de simţită 
era pentru sensibilitatea şi min
tea lucrătorului, oaza aceasta 
a cultivării şi delectării minţii. 
Cât râvnia acest veşnic încovo
iat al muncii şi grijilor, ostro
vul larg — ca o deschizătură de 
cer — al bucuriilor de dincolo 
de răsplata materială, de îm
plinirea socotelilor de lucru. 
Pentru că — şi trebue să ac
centuăm acest lucru — până mai 
dăunăzi — muncitorul era soco
tit drept nemulţumit social, a- 
tâta vreme cât salariul său, nu 
putea face faţă unei vieţi, fără 
altă pretenţie decât aceea de-a 
fi trăită. Odată împlinită acea
stă lipsă, problema muncitoru
lui putea fi socotită soluţionată. 
Că are şi el un suflet, că exis
tă în el sensibilitate, că are şi 
el împliniri ale miaţii de făcut
— toate aceste puteau şi erau 
intr'adevăr — ignorate.

Vremurile însă au dovedit că 
asemenea judecăţi nu sunt cele 
ale adevărului şi deci trebuesc 
corectate. Se cerea din partea 
înfrânţilor de muncă, partea lor 
de suflet, bucata lor de cer. 
Trebuiau date şi lor, acele des
tinderi şi bucurii, acele ceasuri

de înfrăţire cu veselia şi uita
rea, pentru ca astfe), sâ simtă 
şi el, ca o viaţă nu înseamni 
numai întunericul minei, sgura 
cazanelor sau murdăria maşini
lor.

Şi astfel au luat naştere, în- 
tâiu în alte ţări cu mai nume
roasă populaţie muncitorească, 
apoi şi îa noi, acele mari or- 
ganizaţiuni, pentru cultura şi 
delectarea muncitorilor. Şi lu
crul acesta se impunea mai ales 
acum, când respectându-se o- 
rariul de muncă, rămâneau dis
ponibile 16 ore din zi, pe care 
lucrătorul, până mai dăunăzi 
le întrebuinţa în desbateri şi 
înverşunări politice.

Răspunzând acestei necesităţi 
organice a păturei muncitoreşti, 
a luat fiinţă şi la noi, organi
zaţia „Muncă şi voe bună" con
dusă de către Munisterul Mun
cii.

Născută nu tocmai de mult, 
această anexă a nevoiior mun- 
citorimei şi care trebue să ră
mână ca atare — a început prin 
alte locuri mal de mult încă să-şi 
manifeste existenţa. Intr'adevăr, 
teatrul ei, repurtează succese în
scrise în toate spectacolele ce le 
dă,în capitală. E un început mo
dest, potrivit posibilităţilor noa
stre, dar este promiţător. Prin 
extinderea 'Serviciului social se 
va face încă un pas spre îm
plinirea acelor deziderate, cari 
se vor— cu Egrije şi înţelegere 
privite, de toţi muncitorii ţării. 
Azi făcând puţin, mâine mai 
mult, poimâine împlinind toate 
lipsurile, vom apropia mal mult, 
mai strâns, această pătură, care, 
se părea la un moment dat, 
îndepărtată de sânul naţiei.

Şi toate acestea cu grije şi 
atenţie. Şi mai ales cu „voie 
bună."

Ministerul de Agricultură
Program de muncă

In discursul rostit cu prile
jul instalării d-sale, d-l prof. 
Nicolae Cornăţeanu, noul mi
nistru al agriculturii, a schiţat 
un bogat program de activi
tate.

Problema principală a agri
culturii noastre, în legătură cu 
necesitatea îmbunătăţirii hranei 
populaţiei rurale şi a sporirii 
puterii de cumpărare a ţără
nimii, este o problemă de pro
ducţie.

Sub regimul nostru de unică 
proprietate parcelară, care se 
tot fărămiţeşte, rentabilitatea 
agriculturii nu poate fi asigu
rată decât prin sporirea canti
tativă a producţiei şi ameliora
rea ei din punct de vedere ca
litativ.

Ameliorarea producţiei tre
bue să însemne în acelaş timp 
şi adoptarea altor culturi ren
tabile, în afară de grâu şi po
rumb. Noul ministru de agri
cultură, pregătit în atmosfera 
de studiu dela Institutul de cer-> 
cetări agronomice, îşi dă seama 
că prin ameliorarea condiţiilor 
lor de cultură, sporul de pro
ducţie este realizabil.

Aceasta este problema prin
cipală a agriculturii, pentrucă 
de rezolvarea ei atârnă creş
terea puterii de cumpărare a 
agricultorilor. Faţă de lipsa de 
rentabilitate a micii exploatări 
parcelare, ţăranii agricultori, 
cei 15 milioane de proprietari 
de pământ, nu întră în circui
tul economic al naţiunii.

Plugarul este astăzi un factor 
de producţie. Dar nu este un 
factor economic.

Lipsa de rentabilitate a ex
ploatării sale, care numai prin 
sporirea producţiei poate fi re
mediată, nu-i asigură puterea 
de cumpărare. Ţăranul se hră
neşte insuficient, şi aceasta este
o gravă problemă de viaţă a 
naţiunii. Ţăranul nu cumpără 
aproape nimic pentru hrana sa 
de pe piaţa alimentară. Dar ţă
ranul nu contează astăzi cu pu
terea lui de cumpărare nici 
pentru ; piaţa de desfacere a 
produselor industriale. Şi acea
sta determină un dezechilibru 
economic.

După realizarea acestui spor 
necesar şi posibil de producţie 
spre a se asigura rentabilitatea
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pentru producător, trebue or
ganizată valorificarea, îa cele 
mai bune condiţii de preţ şi de 
desfacere, a producţiei, — a 
Intregei producţii agricole, ve
getale şi animale.
J^Aceasta este cadrul de preo
cupare, în care trebue sâ ac
ţioneze grija de fiece zi şi ini
ţiativele ministerului agricul
turii.

D-lui prof. Cornăţeanu, care 
aduce cu sine, la conducerea 
ministerului agriculturii, expe
rienţa dela un institut de cer
cetări practice, o certitudine a 
tuturor rezultatelor, ca»-e se 
pot atinge şi mai presus de 
toate, o tinerească energie, îi 
dorim să izbutească să îndru- 
meze activitatea departamen
tului pe căile cele mai potri
vite, pentru realizarea progra
mului schiţat.

D sa are asigurat concursul 
împrejurărilor. într'un stat de 
linişte, într'un stat de muncă, 
orice iniţiativă care urmăreşte 
realizarea binelui general, are 
toţi sorţii de rodnică izbândă.

Agricultorii, încredinţaţi ei 
însăşi că dela producţia scă
zută vine tot răul, nu aşteaptă 
decât îndrumarea.

Dorim d-lui ministru al agri
culturii traducerea în fapte a 
înţeleptei lozinci, rostită de 
d-sa, la conferinţa şefilor 
servicii agricole judeţene 
Camerelor de Muncă :

„„..să'l ataşăm pe ţăran 
brazdă aşa cum cere interesul 
lui şi nevoile naţiei

Decăderea Corporaţiilor vechi
Pricinile din afara lor

de
ai

de

Căminul Cultural —  
Brafovul-vechiu

Conform legii „Serviciul So
cial“, conducerea Bisericii şi 
Şcoalei primare din parohia ori. 
rom. Braşovul-vechiu. a decis 
înfiinţarea „Căminului Cultural 
In acest scop sau ţinut câteva 
adunări, iar în prezent se fac 
înscrieri.

Toţi d-nii intelectuali şi alţi 
înţelegători al scopului urmărit, 
sunt invitaţi a participa la adu
narea de constituire, care se va 
ţine Duminecă, 12 1. c. ora 4 
p. m. în Şcoala primară de stat 
Nr. 3, Strada Dr. V. Lucaciu 
(fostă str. de Mijloc).»

pr. Dr. P. Debu.

Aşezămintele, ca şi o vieţui
toare, străbat mai întâi o peri
oadă când se zămislesc, se'n- 
tocmesc, se desfăşură, se trăi- 
nicesc, apoi această evoluţie de 
creştere este urinată neapărat 
de o evoluţie de scădere. Slă
besc, se răşluesc, se mistuesc 
şi sfârşesc să se năruie. Moar
tea ni se întăţişază, aşa dar, ca 
sorocul firesc al tocirii acesteia 
tecurmate, care-i viaţa, ca is- 
prevenia neapărată a evoluţiei 
deia sine, proprie şi intimă 
vieţuitoarelor. Dar ni se înfăţi
şează deaşijderea pricinuită de 
îmboldirea ţărilor dinafară, prin 
acţiunea totului ce le înconjoa
ră. Vrem să zicem, că starea 
corporativă, însuşeşte în sinea 
ei sâmburii răsbunării, totodată 
întâmpină îa afară spiriduşi de- 
ai nimicirii, că se înclină şi 
piere sub înrîurirea învârstata 
de pricini năuntrice şi pricini 
din afară.

Ni se pare potrivit, să înce
pem prin cercetarea pricinilor 
din afară. Ele sunt întradevăr 
cele mai dârze. într'un mediu, 
ce ar fi neschimbător, vietăţile 
ar avea triştea să dăinuiască 
foarte multă vreme în aceeaşi 
stare. Schimbările mediului, în
să, înteţesc şi iuţesc preschim
bările, ce le îndură organismul 
prin aceea numai că lucrează. 
Astfel corporaţiile, fură înainte 
de toate, atinse de adânca pre
schimbare, ce se săvârşi împre
jurul lor.

Mediul, în care sunt afuedate, 
îşi schimbă întinderea şi-şi pre
face firea. Trebue să urmărim 
această îndoită prefacere şi ur
mările ei.

Lărgirea desfacerii şi ur
mările

Veacul al XV-lea văzu alcă- 
tuindu-se în Europa State mari. 
Naţiile de astăzi îşi dau seama 
despre ele însăşi în atingere cu 
streinul. Franţa, care s'a simţit 
franceză, prin aceea că a fost 
tăvălită în picioarele Englezilor, 
îşi alcătui cea dintâi unitatea 
şi are, din acest punct de ve

in româneşte de 
Iuliu Negulescu.

dere, o întâietate, ce-i va face 
vreme de multe veacuri puterea 
şi măreţia ei. Spania se adună 
sub autoritatea lui Ferdinand 
şi-a Isabelei. Englitera, după un 
război groaznic, se astâmpără, 
vlăguită, sub dinastia Tudorilor. 
In Germania, foarte împărţită, 
Liga Hanseatică cuprinde opt
zeci de cetăţi. In Italia însăşi, 
neastâmpăratele republici, atât 
de împătimite după neatârnarea 
lor, sunt sorbite în ţinuturi mari 
cuprinzătoare, supuse unei sin
gure stăpâniri. Pretutindeni, fâ- 
rămiţelii fără sfârşit din Evul 
Mediu i se pune în loc grupări 
mai largi, având o viată mai 
din plin, interese mai obşteşd. 
De acolea, o nouă socoteală pen
tru oraşe. In fiecare Stat, prin
tre acelea ce până atunci erau 
pe un picior de egalitate, unul 
singur se ridică la treapta de 
capitală. Celelalte descoronate, 
micşorate în faima şi însemnă
tatea lor, nu mai sunt decât 
centre de a doua mână. Pe dea
supra, fiecare din ele încetează 
de a mai fi o insuliţă vie, deo
sebită. De-acum încolo face par
te nedespărţită dintr'un tot, ce-1 
împresoară şi nu-i mai îngăduie
o trufaşe resleţire. Nu mai poate 
să-şi socotească vecinii de stre
ini, de duşmani. Se vede legat 
de celelalte oraşe prin nevoia 
de a supune aceloraşi legi, a- 
celuiaş suveran.

Urmă, că economia urbană, cu 
cfeace avea al ei deosebit şi 
strimt, ajunge greoae şi puţin, 
câte puţin cu neputinţă. Este 
înlocuită prin economia naţională. 
Asta vrea sâ zică, că piaţa ne
gustorească, în loc să mai fie 
restrînsă la locuitorii oraşului 
şi ai ţinutului dinprejur, înţe
lege de aci încolo provincia, 
ducatul şi treptat, treptat rega
tul întreg. Asta vrea să zică, 
că puterea centrală nu mai le
giferează pentru o lume închisă 
îatr'un mic ocol, că încearcă să 
unifice, pe întreaga faţă a uaui 
teritoriu strajnic crescut, limba 
oficială, banii, greutăţile şi mă
surile, precum şi regulamentele 
industriei şi formele justiţiei ;

că desfiinţează, pe cât se poate, 
acsisurile, ce stânjeneau dru
murile şi rîurile ; că împinge 
la hotare barierile, ce se ridi
cau la fiecare colţ de loc ; că 
înlocueşte spiritul închis de ce
tate prin voinţa de a împăca 
interesele diferitelor regiuni, în
tre care-şi ia menirea de jude 
şi împăciuitor.

— Va urma —

D in Ţara
Delà F. R. N.

Birourile „Frontului Renaş
terii Nationale“ au început să 
funcţioneze in paiatul adunării 
deputaţilor. In cursul săptămânii 
viitoare, cei trei secretari ge
nerali ai F. R. N., d-nii Silviu 
Dragomir, V. Vâlcovici şi Cor- 
năţeanu, vor vizita reşedinţele 
celor zece ţinuturi în vederea 
numirii secretarilor de ţinut în 
judeţe.

Organizaţiunile cari au luat 
fiinţă pe baze corporatiste, vor 
desemna secretarii ce vor fi 
numiţi de conducerea centrală 
a F. R. N.

Şcoli confesionale cu limba 
.die predare germană

Ministerul educaţiei naţio
nale a dat o decizie prin care 
stabileşte că :

In comunele cu populaţie ger
mană numeroasă şi cu procen
tul legal de copii de şcoală, se 
vor putea înfiinţa şcoli confe
sionale cu limba de predare 
germană.

Toate autorizaţiile de înfiin
ţare şi funcţionare a acestor 
şcoli se vor da conform art. 3,
11 şi 15 din legea învăţămân
tului particular, examinându-se 
orice cerere de acest fel, în cel 
mai scurt timp posibil. Pentru 
cererile de autorizare deja fă
cute se va lua imediat avizul 
organelor legale.

Membrii minoritari ai Direc
toratului F. R. N.

Au fost numiţi membrii în 
Directoratul „Frontului Renaş
terii Naţionale"; D-l Banffy Ni
colae pentru ocupaţiuni intelec
tuale, d-l Dr. Szasz Paul, pen
tru agricultură şi muncă ma
nuală.

Membrii în Consiliul Superior 
Naţional al „Frontului Renaş
terii Naţionale"!

D-nii Konopi Coloman, Dr- 
Miko Ladtslau, Teleki Adam şi 
Iosika ioan, pentru agricultură 
şl muncă ;

d-nii Dr. Miko Emeric, Dr. 
Gyárfás Elemer, Szabo Beni, 
Teleki Ernest şi Szentkereszthy 
Bela pentru comerţ şi indus
trie.

Prelungirea valabilităţii per
m iselor ziariştilor şi admi~ 
Distraţiilor de ziare. Consiliul 
de administraţie al regiei au
tonome C. F. R. întrunit Marţi 
seara sub preşid. d-lui Mihail 
Ghelmegeanu, ministrul lucrări
lor publice şi comunicaţiilor, a 

\ hotărît prelungirea valabilităţii 
! permiselor ziariştilor profesio-
I nişti până la 28 Februarie 193£ 
! inclusiv.
I Aceiaşi prelungire a fost a- 
! probată şi pentru permisele a-
I cordate administraţiilor de ziare.
I Prelungirea se face fără a-
I plicarea vreunei vize speciale 
; pe actualele permise.

I Din alte ţări
Technicizarea în agricultura

i germană.
Capitalul investit in maşinile 

agriculturii germane a sporit 
considerabil. Pe când în 1932/33 
s'au cumpărat maşini şi unelte 
agricole pentru 138 milioane 
mărci, în 1937/35 această cifră 
s’a urjat la 460 milioane mărci. 
In acelaş timp, capitalul total 
investit în agricultură a înre
gistrat o urcare dela 4,1 mili" 
arde mărci (în 1932/33) la 5,8 
miliarde mărci (in 1937/38). 
Pentru viitor e plănuită o şi 
mai mare aplicare de maşini, 
pentru a împlini lipsa de braţe. 
Intrejuinţâadu-se forţa motrice, 
se deschid mari pasibilităţi de 
desvoltare. In prezent funcţio
nează in Germania 60.000 trac
toare ţărăneşti, număr cars 1n 
viitor va fi atins aproape numai 
de producţia unui an, plănuită 
la 50.000 tractoare.

Căm ilIU l de Ucenici Regele 
Ferdinand Calea Bucureştilor 
Nr. 2 Braşov, caută mecanic 
calificat. Informaţii se primesc 
la Cămin. 71 1—2

Eforturi de organizare internaţională
— Conferinţa d-lui Dr. Ov. Vlădescu —

D-l Vlădescu, doctor în drept 
şi asistent universitar, a ţinut 
Duminecă 5 Februarie, o con
ferinţă la Liga Culturală, cu su
biectul „Eforturi de organizare 
internaţională“ .

In introducere arată criza 
prin care trece astăzi Europa, 
analizează conceptul de orga
nizare Internaţională, pornind 
dela cetate şi trib până la na
ţiunea modernă şi dincolo de 
ea, la umanitate. Societatea, 
spune d sa, oferă două aspecte: 
cel provizoriu, starea de anta
gonism, aparţinând trecutului, 
iar de cealaltă parte, o stare 
definitivă, ce aparţine viito
rului

Grupurile coexistente se pri
vesc ca fiindu-şi întie ele ob
stacole, care caută să-şi dis
trugă , rivalul sau să i se su
pună,

Opera asociaţiei era mai li
mitată în trecut.

Se remarcă legea progresului 
neîntrerupt ai asociaţiei.

Concepţiile cu privire la ra
porturile dintre naţiune şi stat.

1. Anglo-saxonă : a dispoliti- 
cianiza naţionalitatea.

2. Latină t statul apare ca 
realizare complectă a Ideii na
ţionale, complimentul său. ne
cesar* ■■■■

3. Germană: unire*^ sau dis
juncţi*: statului ? ş i . : a naţiţinei 
implică p concepţie, de viaţă. *

Un singur stat, un singur po
por, o singură religie.

Aceste elemente sunt che
mate a servi pacea, care con
stitue un ideal al omenirii şl
o direcţie, càtrè care sâ poată 
să se îndrepte străduinţele o- 
menirii.

Azi nourii negri au luat lo
cul seninătăţii colective, iar 
axele au luat locul Genevei.

Dreptul a fost înlocuit cu me
toda consultaţiilor.

In partea II-a, conferenţiarul 
a făcut o sinteză a istoriei di
plomatice, care închide îa ea 
atâtea eforturi de organizare 
internaţională şi a ideologiei, 
începând cu planurile lui Du
bois şi până la Willson.

In partea III-a se ocupă de 
tratatele dela 1919, de Societa 
tea Naţiunilor, de viţiile ei 
funcţionale şi structurale, pen
tru a încheia cu adevărurile pe 
care le cuprinde idea de So
cietate a Naţiunilor, cu idea 
luri largi şi cu speranţa că Eu V 
ropa se va îndrepta către o | 
organizare a regiunei sau una 
continentală, ambeie servind a- 
celaş ideal „Pacea“ .

Dia documentarea făcută de 
d-l Dr; Vlădescu, a rezultat 
pentrţl ; pubJic prin , perspecti-

I vele; atât de cuprinzáío/v ex- 
! pu«»* °  confortar* rin criza pçm 
î cas$ politica europeană trece
1 azi.

„Oratorii: „Forte sociale”
Conferinţa d-lui Ion Th. Florescu, fost ministru

In faţa unei săli arhipline şi 
selecte la Dalles“ sub auspiciile 
„Gândirii Europene“ de sub 
preşidenţia d şoarei Elena Vă- 
cărescu, d-l Ion 7h. Florescu, 
fost ministru al României la 
Madrid, a ţinut Vineri 27 Ia
nuarie c. ora 6. p. m. confe
rinţa sa despre „Oratorii : „For
ţe sociale“ şi cu subtitlul: De- 
mostene, Cicerone, Mirabeau, 
Gambetta, Take Ionescu, Alex. 
Lahovary, Benito Mussolini, A- 
dolf H tler şl M. S. Regele Ca
rol al II-lea al României.

D l Ion Th. Florescu a înce
put prin a face un scurt istoric 
al elocinţel atât la Greci cât 
şi la Romani, cu numeroase ci- 
taţiuni din Quintiiianus şi Cice
rone, arătând cât era de pre
ţuită „arta de a vorbi“ în an
tichitate, când existau şcoli 
speciale pentru educaţia avo
catului şi oratorului public.

După multe triumfuri, elo- 
cinţa „Greacă" şi „Romană" a 
decăzut din cauza moravurilor 
uşoare şi a literaturii pamfle
tare şi morbide.

D-l Fiore seu ne spune că nu 
ya vorbi de toţi oratorii stră
luciţi de altădată şi de astăzi, 
cadrui unei conferinţe fiind 
prea restrâns. Evoacă numai pe 
acei mari oratori« care. au avat
o influenţă imediată, asupra e- 
pocii tn care au trăit, r condu
când mulţimile prin dând d i

vin al cuvântului, către bi
ruinţe.

D-l Florescu ne spune că o- 
ratorul trebuie să întrebuinţeze 
darul Verbului numai într'un 
scop onest şi just, cum cerea 
bătrânul Caton, când ia Roma, 
sfătuia pe oratori să nu abuzeze 
de talentul lor în scopuri jos
nice. „Vir bonus et peritus di- 
cendia.

Trecând în revistă marii ora
tori ai Revoluţiei franceze, după 
ce citează pe Mirabeau, care a 
fost cel mai mare orator al 
Franţei, arată cum el a condus 
Revoluţia din 1789, mult timp, 
fără a-l putea scăpa dela moarte 
pe Ludovic al XVI-lea, care-1 
angajase ca avocat.

Conferenţiarul ne aminteşte 
de marele avocat Danton, deşi 
un strălucit orator supranumit 
tribunul mahalalelor, n'a avut 
nici o influenţă asupra timpu

lui său, căci poporul penfrn 
care se jertfise, nu l-a priceput 
şi l-a dus râzând la ghilotină, 
ca şi pe Camille Desmoullns, 
oratorul şi marele gazetar al 
Revoluţiei din 1789.

Conferenţiarul trece apoi, ca  
un mare dar de sinteză, la Re
voluţia franceză dela 1848 şt 
vorbaşte de înfiăcârata eloclnţă 
a celor 2 mari oratori, iluştrt 
poeţi in acelaş timp : Lamar
tine şi Victor Hugo, arătând 
cum într'adevăr Lamartine a 
reuşit prin entuziasmul ce des^ 
lănţuia în întruniri să devie 
conducătorul Revoluţiei, intrând 
în Guvern şi determinând cu
rente liberale. Victor Hugo n'a 
exercitat nici o influenţă poli
tică, nici socială asupra epocef 
sale, el fu însă compensat prin 
succesele obţinute atât în tea
tru cât şi in literatură, influ
enţă care a dăinuit şi în pri
mele începuturi ale Republice! 
a III-a.

D-l Florescu ne vorbeşte apoi 
pe larg de Gambetta şi de mo
dul cum el a influenţat după



Nr. 11— 1939 GAZETA TRANSILVANIEI Pagioâ 3

Viata Ia ţară

S c r i s o a r e  d in  Ş e r c a i a
In târguşorul rostru a luat 

fiinţă un cămin cultural, întitu
lat Căminul Cultural „Dr. Gheor- 
ghe Maior,“ după numele unul 
fiu vrednic, născut în localitate. 
Acest cămin culiural şi a înce
put activitatea prin conferinţa 
ţinută de către d. Niculaie Băl- 
teanu, judecător şef şi preşe
dintele acestui cămin. D. N, 
Bâiteacu a vorbit despre rostul 
Serviciului social şi despre bă
trâna societate culturală arde
leană „Astra.“

Păr. Valeriu Crişan, directo
rul Căminului cultural, a asi
gurat pe cei prezenţi, că pre* 
cum in trecut a luptat până a 
isbutit, ca să se ridice îa car
tierul românesc o şcoală prima
ră de stat şi o grădină de copii,

► de stat, care au costat aproape
2 milioane lei, cu acelaşi zel 
va lupi a ca lângă aceste edifi
cii şcolare să se ridice vn că
min cultural, o sală modernă de 
de spectacole, un dispensar şi
o baie comunală.

*
Urmând ordinelor date de 

autorităţile administrative şi şco
lare superioare, s'a înfiinţat şi 
în Şercaia, pe lângă şcoala pri
mară de stat, o cantină şcolară. 
Intelectualii, plugarii, Reuniu
nea femeilor române unite şi 
Societatea tinerilor români uniţi, 
de sub conducerea părintelui 
Vaîeriu Crişan, au oferit dife
rite daruri băneşti şi în natură. 
Cantina şcolară a început să 
funcţioneze.

La ora 10 dimineaţa primesc 
pâine şi lapte gratuit peste 50 
de copii dela şcoala primară şi 
dela grădina de copii de stat.

Această cantină şcolară a fost 
vizitată în zilele acestea de 
către dl. colonel Mihail Papa- 
dopol, prefectul judeţului, toc* 

-mai când--se împărţea laptele.
D. Prefect a fost plăcut impre
sionat de felul cum funcţio
nează această cantină şi prin o 
scrisoare oficială şi-a exprimat 
mulţumirile sale faţă de îcomi- 
tetul de conducere al acestei 

cantine şcolare.
*

Despărţământul Şercaia al„ As- 
trei“ culturale, va aranja o se
rată dansantă în sala de festi
vităţi din localul primăriei din

localitate, în seara zilei de 11 
Februarie a. c. Venitul net este 
destinat pentru scopurile acestei 
asociaţiuni culturale.

*
In comuna vecină Vad, co

mună fruntaşe, s'a constituit Că
minul cultural, în cadrele f„As- 
trei." Acest cămin cultural, care 
încă de câţiva ani are un local 
propriu, şi-a început activita
tea. *

Premilitarii din subcentrul de 
P. P. Şercaia, de sub conduce
rea d lui comandant Cornel Pop, 
a Q lui sub comand. loan To- 
tomir, primpretorul piăşii, au 
aranjat o producţiune teatrală, 
in sala de festivităţi a primăriei, 
S'au jucat piesele teatrale „Să 
nu mai spui la nimeni“ şi „Fata 
pândarului.“ Diletanţii au jucat 
bine. Au fost şi câteva decla- 
márí, Rezultatul moral şi ma
terial a fost pe deplin mulţu- 
miior, venitul net fiind destinat 
pentru procurarea unor instru
mente muzicale.

Şercaia, Februarie 1939.
Cor.

CANALUL
Elba-Oder-Dunăre

Prin înţelegerea intervenită 
la 19 Noemvrie 1938 între gu
vernele cfcho- slovac şi cel ger
man a întrat în faza practică 
de realizare construcţia cana
lului de legătură între fluviile 
Elba, Oder şi Dunăre. Ambele 
state vor construi porţiunile 
respective de pe teritoriul lor 
prin mijloace proprii.

In zilele acestea şeful de ser
viciu din ministerul lucrărilor 
publice, ing. Bartovski, a făcut 
cunoscut opiniei publice ceho
slovace pregătirile premergă
toare pentru construcţia cana
lului acestuia, precum şl pro
porţiile cheltuielilor de con
strucţie. Ministerul lucrărilor 
publice şi-a asigurat creditele 
necesare pentru lucrările pre
liminare şi este în pregătire şi 
decretul guvernului, pe baza 
căruia se va înfiinţa o „direc
ţiune pentru construcţia cana
lului“ , cu reşedinţa in Prerov, 
în Moravia.

dezastrul delà Sedan, armatele 
sdrobife şi pe concetăţenii lui 
-din Pari«, pentru a trece la 
acte de eroism, organizând re
zistenţe îa faţa Prusienilor care 
asediau Capitala Franţei.

In iioe ., oratorul deapănă a- 
mintiri personale despre Aris
tide Briand şi Raymond Poin- 
caré  D-i Florescu spune că 
„acei viol once T‘ a dat suflet 
Li gel Naţiunilor deia Geneva şi 
odată cu moartea lui a căzut 

-atât gloria acestei instituţiuni 
internaţionale, cât şi politica-i 
de utopii.

Venind la marii oratori de 
astăzi* d-l Ion Th. Florescu in 
repezi trăsături biografice, vor-

I <beşte de ilustrul Benito Musso- 
t lini, de Fiihrerul- Cancelar Adolf 

Hitler, de Mustafa-Kemal Ata- 
iiirk, oei trei mari oratori ai 
istoriei contimporane, arătând 
iaUţiţaţa lor puternică, care a 
schimbat nu numai regimurile 
ţărilor lor, dar Însăşi structura 
şi moravurile popoarelor, pe 
cărş le conduc, lnprimând prin 
nouile curente ideologice, radi
cale transformări sociale şi te
ritoriale îa lumea întreagă.

D-l FJoréscu spune că de 
câţiva ani pe boita aştrilor elo- 

•clnţei a apărui un nou lucea
făr : M. S. Curei al Jl-lea, Re-r 
geleRomânieJ. , u 

Conferenţiarul povesteşte a- 
mănunte Interesante asupra fie- 
boturilor ca orator àfé Augus
tului ai iubitului nostru , Suire- >
* cifând fragmente din îru- 

uîq**el«SakdUe»r#«t_cwet 
toate tind a explica reformele,

a consolida Ţara noastră scumpă 
şl a o împinge spre noui şi stră
lucite destine.

Numeroasa asistenţă, care o- 
cupa până la refuz sala, fâcù 
atunci o caldă şl spontană ma
nifestaţie de respectuoasă sim
patie pentru M. S. Regele Ca- 
rol al II-le a, Consolidatorul, o- 
vaţlonând prelung.

Conferenţiarul, povesteşte in
teresante amintiri din viaţa ora
torilor români, cu care a venit 
in legătură directă în lunga- i 
carieră de parlamentar şl de 
om de stat. *

Exaltă talentul unul Take 
Ionescu şi al unui Al. Laho- 
vary şi citează riposte spiri
tuale de ale neuitatului Barbu 
Delavrancea, Ion I. C. Brătianu, 
N. Iorga, P. P. Carp, A. C. Cuza 
şi alţi oratori, care au ilustrat 
tribuna parlamentului român in 
ţtltimele patru decenii.

Intr’o frumoasă peroraţie, d-l 
Ion Th. Florescu închee, in mij
locul ovaţiilor necontenite ale 
şălei, după ce arată« — spre, 
marele regret — că şl la noi 
elocinţa a decăzut, declară că 
astăzi Regele nostru este cel 
mai mare orator al Neamului, 
M. S. Carol al II-lea a ridicat 
făclia simbolică căzută a elo- 
fiinţei şi a reaprins astăzi vă
paia patriotişmului celui mái 
curat,çanimenl altul.
, „Să împrumutăm dela aceasÀ 
făcUe sacră scânteile cu care 
«ăjş^em  ‘ ce îes é̂ uscat, să lu- 
minăm pe 'cei care n'au văzul 
t l  M  încălzim
priceput*, — a tachetai tn pro- *

întregul canal urmează să fie 
construit într'o perioada de 6 
ani. Ruta canalului acestuia, 
care urmează să lege Oderul 
de Dunăre şi Marea Baltică cu 
Marea Neagră, este dată de 
către natură însăşi şi duce prin 
văile Oderului, a Becvei şi a 
Moravei.

Cheltuelile totale pentru con
strucţia întregului canal au fost 
calculate brutto la 4 miliarde 
de coroane. Jumătate din chel- 
tuelile acestea vor merge pen
tru canalul de legătură Elba- 
Morava, dela Prerov la Pardu- 
bice. Porţiunile de canal de 
pe teritoriul german vor fi con
struite cu mijloace financiare 
germane. Cheltuelile statului 
ceho-slorac se vor ridica până 
la 2.400 miiioane de coroane, 
dintre care jumătate pentru 
porţiunea Oder—Morava fără 
ramura spre Brno şl jumătate 
pentru ramura Elba—Morava, 
care va fi construită pentru 
transporturi internaţioaale de 
distanţă şi tranzit cu greutăţi 
până la 1000 de tone.

La lucrările acestea vor fi o- 
cupaţi cam 25.000 de muncitori 
pe timp de 6 ani.

Nu neglijaţi ocazia
favorabilă

de a cumpăra 
lustre ef tine, 
pt. că acum 
facem o re- 
du ' c e re  de 
15°l i din pre
ţul fabii:ei

W E L K E N S
Lustre şl articole metalurgice 
Braşov, Str. Sft. Ioan Nr. 26
67 3—3

S'a pierdut permisuTde cir
culaţie pentru bicicîfetă Nr. 1518 
Bv. eliberat de Chestura Poli
ţiei Braşov, precum şi Buleti
nul dela Biroul Populaţiei pe 
numele Hermann Wrobert, Bra
şov, Str. Wilson No. 2 (Răcă- 
dău). Le declar nule şi fără va
loare. 69 1—1

„Hercules“ str. Regele Carol 
26, caută o vânzătoare, etnică 
română. Se angajează imediat.
61 2—2

prii termeni d-l Florescu in
structiva şi frumoasa-i confe
rinţă, în aplauzele sincere şi 
unanime ale unui auditoriu pe 
cât de numeros, pe atât de ales.

Ion V. T. Stănescu

înştiinţare
Prin prezenta avem onoare a 

informa onor. noştri clienţi şi 
cunoscuţi, că toate depozitele 
firmei „Arborul“ S. A. au fost 
desfiinţate odată cu lichidarea 
firmei. Dintre foştii acţionari 
Aurel Puiu cu Ludovic Kohn 
(cu fostul depozit din Strada 
Lungă 145—147) au înfiinţat un 
singur depozit în Braşw, str. I. 
Maniu 67, la Intrepozitele „A l
bina“ lângă gara maţre Braşov, 
sub denumirea firmei Aurel 
Puiu & Co.

Acest depozit, nou organizat 
şi prevăzut cu tot felul de ma
teriale de cherestea şi tâmplă - 
rie, oferă calităţi la preţuri tot
deauna convenabile.

Este ştiut de toată lumea, că 
firma nouă vinde totdeauna cei 
mai convenabil. încercaţi spre 
a vă convinge

Notaţi s Aurel Puiu & Co.
Telefoane 500 şi 601.
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Nobile în mare asortiment, 
lucrate prima calitaţe găsiţi
CU PREŢURI REDUSE ía /U-l 
NIUNEA MAEŞTRILOR TA&- "

C I N E M A  „ASTRA*
Dela 9 Februarie

T O B I S Şlagărul râsului T O B I S
cu cel mai mare com ic european
H E I N Z  R Ü H M A N N

1 n

CINCI MILIOANE
caută un moştenitor

Cu : LENY MARENBACH -  OSKAR SIMA
Regia: Cari Boese. Muzica; Lothar Brühne.

Jurnal Metro-Goldwyn.

Reverenzi speciale
r e g l e m e n t a r e

I
atât pentru preoţimea ortodoxă 
cât şi pentru cea unită se pre
gătesc numai ia croitoria

P E T R U  S T O I C A
73 1—0 BRAŞOV, Strada Regeln Carol No. 25

Í PUBLICAŢIUNE
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi că în 
ziua de 16 Februarie 1939, orele 9, Regia 
Autonomă I.A.R., Braşov, concesionează spre 
dărâmare imobilele aflate pe terenurile ex
propriate din faţa uzinelor.
Concesionarea se va face prin licitaţie cu 
oferte închise, iar după deschidere va urma 
o tratare prin bună învoială cu ofertanţii 
prezenţi, dacă nu s ’a obţinut preţul de eva
luare. Ofertele vor fi făcute conform  caetului 
de sarcini ce se poate vedea în fiecare zi Ja 
Serviciul Administrativ orele 7—13.

Dela Administraţia Comercială
M.A.T. Biroul Licenţelor. j

No. 89792 din 12 Ian. 1939. !

In atenţia titularilor j 
brevetelor de beuturi !

4

In multe cazuri, titularii bre- I 
vetelor de băuturi spirtoase ur- j 
bane, pentru diferite motive, în | 
loc să exercite comerţul în 
condiţiunile prescrise de lege, { 
îşi exploatează aceste brevete 
prin închirierea lor altor per
soane. !

Această procedură este con
trară dispoziţiunilor legii M,A.T. I 
(art. 167) şi când este dovedită, 
trebuie sancţionată conform art. 
226 din lege, cu anularea bre
vetului şl dresarea de acte de 
contravenţie, atât titularului cât 
şi chiriaşului brevetului.

Pentru uşurinţa dovedirii a- 
cestor cazuri şi sancţionarea 
lor, se aduce la cunoştinţă tu
turor debitanţilor de băuturi 
spirtoase urbani cu amănuntul, 
să prezinte la Administraţie 2 
fotografii recente, de mărimea 
5 5, una pentru a fi lipită pe 
vârful brevetului ce-1 deţine 
titularul, iar cealaltă la cotor, 
care se păstrează la Adminis
traţie.

Ambele fotografii vor fi sem
nate in faţă, atât de titularul 
brevetului, cu semnătura pro
prie, cât şl de Administratorul 
de constatare şi ştampilate, cu 
sigiliul Administraţiei.

Aceiaşi obligaţiune se impune 
şi pentru prepuşli vânzători, 
legal recunoscuţi de organele 
în drept.

De vânzare o casă fami
liară cu grădină, 635.000 . lei.. 
Braşov, Şoseaua Sf. Petra Na. 20.
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De lnchiriat L̂ aâea poş^i;
22 parter, 1-^2 camere mobilate, 
eventual acces la bucătărie.
9 5—0

Publicaţiune•

In conformitate cu ordinul 
Ministerului de Finanţe No# 
465513 din 17 Ianuarie 1939, 
se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi că, conform art. 14 
§ 6 din legea timbrului, există 
contract de cont-curent şi a- 
tunci când două persoane îşi 
acordă în mod contemporan 
credit pentru plăţile lor reci
proce, îatrând în această cate
gorie şl conturile curente acor
date de comercianţi clienţilor, 
de a rambursa valoarea mărfu
rilor cumpărate prin remiteri 
parţiale succesive.

Aceste conturi-curente sunt 
impozabile tot cu 0,30%.

Contribuabilii cari au omis 
de a achita acest impozit pe 
trecut, îl pot plăti fără amendă, 
până la 15 Martie 1939, la sol
dul cel mal mare din ultimii 
5 ani.

Peste acest termen, amenda 
va fi de 3 ori impozitul datorat*

Verificarea declaraţiilor de 
vărsare, se face la Administra
ţia de Constatare, camera No»
41 şi No. 42.

Administrator de Constatare,
Şt. Bobea.

C ă s ă t o r i e  doreşte tânăr co-; 
merciant dispunând de avere tui 
milion, 26 an, înalt, bine, cult* 
cu tânără gospodină, bine, se
rioasă. La ziar, sub : căsătorie»
65 2—4

« ......... . I ■ ' I— m
De vânzare o casă. Infor
maţii Str. Splru Haret 36. Su~ 
burblu. 75 1—2

de télé fon din stejar 
căutăm. À ,şe .adresa Soc- cţe 
Gaz Âleian^-Medlaş^ 59 3—?

Devanzar« una maşină de
çopïapf acte marca „Rod^cfal** 
In stare bună. Informaţiuni I ţ  
Administraţia ziarului
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O statistică înspăimântătoare
Buletinul Asociaţiei americane 

a ştiinţei medicale, în numărul 
său din Decembrie 1938, ne ar
gumentează cu cifre oficiale că 
în Statele-Unite americane nu- 
măruţ suferinzilor de demenţă 
stabilă, ori temporară, este exact 
de 3 milioane. In casele de a- 
lienaţi se ggăsesc internaţi 2 
milioane şi o sută de mii de 
cetăţeci, întreţinuţi şi suprave- 
ghiaţi pe cheltuielile statului. 
Această cifră înspăimântătoare 
este sporită până la 15 milioane
— adică cu 10 la sută din 
populaţia întreagă, — ţînându-se 
seamă de numărul suferinzilor 
de psihopaţi şi debilii mintali ; 
adică dela debilitate până la 
Idioţie.

Din ultimul raport al lui 
„Metropolitan Life Insurance 
Campany“ rezultă că din 100 
de copii născuţi în 1938, a tre
buit să fie internaţi în case de 
alienaţi 17 copii, faţă de 15 
copii în 1937 şi faţă de 13 copii 
in 1936.

Cauzele sporire! numărului 
demenţilor în Statele-Unite a- 
me ricane sunt de mai multe 
ordine, afirmă Asociaţia ştiinţei 
medicale. In fruntea acestor cau
ze stă criza şi nesiguranţa eco
nomică, care datând din 1929 
face ravagii, sporind mai ales 
în rândurile bărbaţilor de peste 
40 de ani,.ce sunt concediaţi din 
servicii şi nemai găsind plasa
ment, principiul economic în 
Statele Unite americane fiind că 
omul dela 40 de ani în sus nu 
mai poate produce suficient din 
cauza forţelor fizice considerate 
de slăbite. Evident că acest 
principiu nu este solid justificat 
din punct de vedere ştiinţific; 
un om de 40 de ani, ba chiar de
50 de ani, putând de multe ori 
mai mult produce fizic, decât

unul dela 28 până la la 38 de 
ani. Dar cum în Statele-Unite 
americane viaţa economică este 
stăpânită de rasa semită, în 
majoritate covârşitoare, acest 
principiu a triumfat în detri
mentul vieţiei economice sănă
toase a americanilor şi spre 
paguba siguranţei lor sociale şi 
naţionale, întrucât din 100 de 
oameni peste 40 de ani, ajun
gând pe drumuri şl muritori de 
foame, 42—47 la sută înebu- 
nesc din cauza disperărei.

A doua cauză principală, pro
ducătoare de defecţiuni şi de
bilitate mintală, este otrăvirea 
prin alcool şi infecţiunile sexu
ale, dintre cari sifilisul domină 
cu 36 la sută. La acest procen
taj s’a ajuns dela 1934 încoace, 
dându-se toată libertatea scrie
rilor pornografice, orgiilor sexu
ale în localurile de noapte şi 
sporindu-se prostituţia în toate 
straturile sociale. De pe urma 
acestui fapt s’a ajuns în 1935 
la un milion de sifilitici în 
Statele-Unite americane, acest 
număr sporind apoi în anii ur
mători cu 12— 17 la sută pe an. 
Iar de pe urma sifilisului se 
înregistrează 40.000—50-000 de 
cazuri de sinucideri pe an.

Combaterea bolilor sexuale 
lasă mult de dorit în Statele- 
Unite americane, din două mo
tive esenţiale : 1. Guvernul ma
nifestă constantă semi-activitate 
din cauza lipsei de fonduri, cum 
se afirmă. 2. Preparatele farma
ceutice formând un monopol în 
mâinile medicilor şi farmaciş
tilor jidani, preţurile de vânzare 
sunt aşa de scumpe încât oame
nii bolnavi săraci nu le pot 
cumpăra, nu se pot căuta la 
doctori, nici îatra în spitale, 
acestea fiind toate supra ticsite.

Dr. Romulus Damian.

Şedinţa Comisiei de maximalizare
a Municiupilui Braşov

x In ziua de 4 cor., s’a ţinut la 
Primăria Municipiului, şedinţa 
comisiei pentru fixarea preţu
rilor maximale pe luna Februa
rie. Constatăm, cu satisfaţie, că 
în fine, a început să se dea a- 
cestei comisiuni importanţa pe 
care o merită şi pentru care 
ziarul nostru luptă de atâta 
timp.

Preşedintele comisiunei, —dl. 
primar Cuteanu—la fiecare nouă 
şedinţă, pare a fi tot mai bine 
edificat asupra preţurilor, cum 
şi asupra importantului d-sale 
rol pe care îl are la fixarea 
preţurilor ca prim arbitru al 
comisiunei. Un cuvânt de laudă, 
în rezolvarea acestei probleme 
se cuvine — şi de data asta — 
d-lui Oprescu primul procuror 
al Parchetului Trib., care a îm
brăţişat chestiunea cu toată căl
dura şi energia, ca şi d-lui 
Colonel Gomescu din garnizoa
na locală, ambii neobosiţi apă
rători ai intereselor consuma
torilor, în unire şi cu cei doi 
delegaţi permanenţi, d-nii Po- 
povici din partea Uniunei Pen
sionarilor şi Baboe reprezentând 
Camera de muncă.

Ca la toate şedinţei anterioa
re şi [de data asta, asaltul a 
fost general din partea delega
ţilor comercianţilor de a obţine 
la toate articolele majorări de 
preţuri. Constatându- se însă că 
cererile de majorare a preţuri
lor nu sunt cu nimic justificate, 
comisiunea le-a respins în parte, 
aprobându se doar o uşoară ur
care de 0,50 lei la făina de 
grâu No. 4 şi tot aceiaşi sumă 
la pâinea albă, cum şi 0,25 lei 
la pâinea neagră. Preţul fainei 
de porumb a fost rèdùs cu 0,50 
lei la kgr. Carnea de bivol — 
care până acum se vindea cu 
preţul , celei de vită, aJ fost 
maximalizată la preţul de 18 
lei kgr.

Asupra celorlalte articole pre
văzute în ordonanţă, s'au men
ţinut preţurile din trecut.

S'a exclus din ordonanţă re
ducerea de 20 la sută la res
taurante pentru salariaţii publi
ci din oraş. Aceasta în urma 
hotărîrei Ministerului dată asu
pra apelului celor interesaţi. 
Restauratorii au şi ei necazurile 
lor şi nu era cu cale să li se 
mai dea asemenea sarcini în 
spinare !...

Este neîndoios că salariaţii 
publici, în generai, o duc greu, 
în acest oraş de scumpete ex
cesivă a traiului. Credem că ar 
f i  timpul să ti se satisfacă un 
vechi deziderat al lor, — promis 
de mult timp, însă amânat me
reu, — de a li se acorda cota de 
scumpete egală cu cea din Capi
tala ţârii şi alte câteva oraşe. 
Se ştie, doar, că scumpetea, în 
oraşul nostru, ţine recordul faţă 
de toate celelalte municipii şl 
localităţi din ţară.

La viitoarea şedinţă, sperăm 
că se va produce şi o scădere 
a preţului cărnurilor de măce
lărie, cari astfel cum e fixat în 
prezent, este superior multor 
alte oraşe cari se aprovizio
nează cu vite chiar din regiu
nea noastră.

Publicul consumator, în ge
nere, are datoria la rândul său 
de a impune .respectarea ordo
nanţei, venin i  astfel In ajutor 
£i autorităţilor chematp la apli
carea legei speculei. ^

Administraţia Financiară
— încasări şi‘ plăţi Braşov 
anunţă, că în ziua de. 10 Fe
bruarie 1939 orele 10 a. m. se 
vinde prin licitaţie publică în 
Piaţa Libertăţii, mobilă diferită, 
dormitor, sufragerté etc. în per
fectă stare şi de bună calitate.

Informaţii
Şedinţa, fixată pe Luni 6 1. 

c., orele 7 la Prefectura Jude
ţului, în vederea înfiinţării unei 
orchestre municipale, se va ţine 
azi, Mercuri 8 Febr. ora 7 
seara, din cauză că d-l prefect 
al judeţului a trebuit să plece 
urgent la Bucureşti.

Elevii de liceu pot face 
pilotaj. Ministerul Educaţiei 
Naţionale a aprobat ca în ora
şele unde se găsesc şcoli civile 
de pilotaj, să se permită elevi
lor de liceu, cari au vârsta de
18 ani şi au consimţământul 
părinţilor, să se înscrie la cur
surile teoretice şi practice de 
sbor.

*
A murit profesorul Gh. Ţi- 

ţeica. In etate de 66 ani s’a 
stins din viaţă savantul român 
Gh. Ţiţeica, profesor la facul
tatea de ştiinţe şi la şcoala poli
tehnică din Capitală.

Moartea profesorului Ţiţeica 
lasă un mare gol nu numai în 
ţară, ci în ştiinţa universală, 
printre ai cărei distinşi repre
zentanţi se număra.

*
Premilitare. Duminecă 12 

Februarie 1938, la orele 16.45, 
va avea loc la Radio, ora pre- 
militară, cu următorul pro
gram s Semnalul orei. Marşul 
Pregătirei Premilitare. Premili- 
tari, cunoaşteţi-vă ţara, confe
rinţă ţinută de d-1 prof. I« Si- 
mionescu. Orhestra premilitară, 
sub conducerea subit. rez. Cris- 
tescu Dan va executa : Garo- 
fiţa, potpouri naţional de Di- 
nicu, Studentul cerşetor, fan
tezie de Milocker, Nunta lui 
Figaro, uvertură de Mozart, 
Marş de Wilinger. îndemnuri 
premilitare, rostite de l.-col. 
Ghiorghiu. Semnalul orei,

*
Festival costumat. In caz 

de timp favorabil Duminecă
12 1. c., între orele 6' şi 9 seara 
va avea loc festivalul costumat 
de patinaj din acest an. Trei 
ore vesele pentru patinorl şi 
privitori. Ce priveşte partea 
umoristică s’a avut grijă de 
puncte nevăzute încă în oraşul 
nostru. Vânzarea de bilete a 
început deja în clădirea Socie
tăţii de patinaj. 70 1-1

*
Toate simptomele indis- 

poziţei mele : ca dureri de cap, 
membrele îngreunate, tempera
tură etc., mi-au dat să înţeleg 
că este vorba de o gripă. Am 
luat imediat tablete Togal. Am 
avut un efect minunat. In câ
teva ore am scăpat de toate !

Pentru proprietari şi 
chiriaşi

Termenul pentru de clara
ţiile, ce sunt obligaţi să com« 
plecteze proprietarii şi chi
riaşii principali în con for
mitate cu dispoziţiunile art.
1 şi 2 din legea respectivă 
a fost prelungit până — in
clusiv —■ Sâmbătă 1. c.

Totodată sunt avizaţi atât 
proprietarii cât şi chiriaşii, 
că în aceste declaraţii NU se 
va trece personalul de ser
viciu, întru cât aceştia sunt 
consideraţi angajaţi cu sa
lar, nu chiriaşi.

Vinuri superioare,
naturale şi alese, 
albe şi negre, dela 

renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR

le găsiţi la BRAŞOV, la 
„Bodega Centrală“
2 Str. Smârdan (Brutari) 2 
(prin Mihai Weis şi Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferă cu 
s încredere i

M. S. Regele Carol 11
va adresa prin radio un mesa| 
poporului american.

Pentru a face cunoscută participarea României la expoziţia 
universală dela New-York d. prof. D. Guşti, comisarul general 
al participării noastre, a organizat, în colaborare cu societatea 
română de radio-difuziune, o manifestare excepţională. Astfel, 
posturile americane de radio au consacrat pentru ziua de 12 
Februarie a. c. (ora românească 20,30) o jumătate de oră Ro
mâniei.

Emisiunea va fi difuzată de postul de radio Bucureşti şi 
retransmisă peste Ocean, prin unde scurte, de puternicul post 
din Geneva. Din America, programul va fi redifuzat in s Austra
lia, Asia, Africa, insule şi Europa prin aproape 400 de posturi 
intermediare.

Emisiunea dela Bucureşti va fi deschisă de mesagiul M, S. 
Regelui Carol al II-lea, adresat publicului american. Programul 
va fi complectat cu „Poemi Română“ a lui George Enescu, apoi 
cu muzică vocală şi instrumentală românească.

Spre a pune în evidenţă importanţa pe care o acorda 
acestei manifestări, americanii au trimis în România un specia
list, d. Robert Wood, care a şi sosit şi va rămâne la Bucureşti 
până la transmiterea emisiunii, colaborând sub raport tehnci, cu 
Comisariatul şi cu Societatea de radio.

Frontal Renaşterii Nationale la Braşof.
Populaţia judeţului Braşov s’a inscris în masse compacte în 

Frontul Renaşterii Naţionale. Cum însă o bună parte din populaţie 
trăeşte în sate de munte presărate pe văi şi dealuri ascunse sub 
crestele munţilor pentrucă toţi aceştia să poată să se încadreze 
în noua organizaţie, înscrierile în judeţul nostru continuă.

După totalizările făcute la Primăria Municipiului Braşov,,., 
s'au înscris până acum 6460 agricultori dintre cari 3531 români, 
1801 germani, 1036 unguri şi 42 alte naţionalităţi; 7042 comer
cianţi dintre cari 3130 români, 2107 germani, 1474 unguri şi 78 
de alte naţionalităţi; 4560 intelectuali dintre cari 3103 români^ 
714 germani, 707 unguri şi 10 alte naţionalităţi; 2528 fără ocu
paţie dintre cari 188 români, 2026 germani, 204 unguri şi alte 
naţionalităţi.

Totalizând aceste cifre rezultă că în Braşov s'au înscris
I până acucn 20.590 cetăţeni în Frontul Remiterii Naţionale, dintre 

cari 10.232 români, 6648 germani, 3570 unguri şi 140 alte na
ţionalităţi.

Nou guvern în Jugoslavia
Guvernul jugoslav Stoiadinovici a demisionat.
A fost constituit un nou guvern, al cărui preşedinte şi mi

nistru de interne este d-l Draguşan Svetkovici, Iar la externe 
având pe d-1 Alexandru Tzintzar Markovid.

Din noul guvern fac parte 2 croaţi, 2 musulmani bosniaci 
şi 2 sloveni, restul miniştrilor făcând parte din Uniunea radi
cală jugoslavă.

Noul ministru de externe a fost până acum ministru al 
Jugoslaviei la Berlin.

In domeniul politicei interne, — după informaţii din Bel
grad — noul guvern are misiunea de a lichida conflictul dintre 
Sârbi şi Croaţi.

Miliţienii republicani spanioli 
trec în massă în Franţa.

In urma biruinţelor trupelor naţionaliste, Catalonia întreagă 
a ajuns în stăpânirea acestora. Trupele republicane împinse până. 
la frontieră se retrag pe teritorul francez, unde sunt internate 
în tabere anume pregătite.

După informaţii din Paris, întreg guvernul republican spa
niol, împreună cu preşedintele Azana, au trecut în Franţa.

Agenţia Havas transmite din Paris î In anturajul Imediat al' 
delegaţiei generalului Franco se afirmă că de câteva zile au în
ceput negocieri între generalul Miaja, comandantul republican 
al Madridului şi statul major naţionalist, pentru tratarea condi
ţiilor în care ar urma să se predea armata republicană ce ocupă 
centrul Spaniei.

La ambasada republicană spaniolă această ştire este desminţită-

fV C L O P O T U L  P Ă C I I
f i

Tokio, 6 (Rador).— Agenţia Damei arată că „clopotul păcii,“ 
care va fi atârnat în paviliooul japonez dela Expoziţia universală 
din New-York, a fost pregătit pentru a fi transportat peste- 
Pacific.

Dat fiind că clopotul reprezintă o valoare de peste un mi
lion de dolari, se păstrează secretul cel mai riguros în ce pri
veşte numele cargobotului ce-1 vâ transporta până la San Fran
cisco. De acolo, clopotul va fi transportat într’o maşină blindată 
excortată de „G-men,“ până Ia New-York.

„Clopotul păcii“ a fost turnat după modelul „clopotului 
libertăţii,“ din Filadelfia. El èste din argint şl are încrustate.
11.600 de perle şi 300 de diamante, care formează următoarea, 
insnripţie î „Proclam libertatea în toată ţara şl pentru toţi lo
cuitorii.“

Case şi parcele de vânzare

în diferite părţi ale oraşului cu preţuri 
convenabile. \ ‘
Informaţiuni la firma „Ardeleana’* între
prindere comercială Braşov, Str. Iuliu Maniu 
Nr. 67. Jelèfon 12.84 la antrépozitele Albina.
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